



习近平总书记在北京育英学校考察时的重要指示精神 在广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者中引发热烈反响

中青报·中青网记者 王璐璐

5月31日上午,在“六一”国际儿童节到来之际,习近平总书记来到北京育英学校考察,看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺节日。广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者通过收看新闻联播等方式,第一时间学习习近平总书记重要指示精神。大家一致感到,党的十八大以来,习近平总书记高度重视少年儿童和少先队事业发展,每年“六一”都和少年儿童一起度过,殷殷关怀温暖人心,谆谆教导催人奋进。广大少先队员坚定表示,要牢记习近平总书记嘱托,做到德智体美劳全面发展,为强国建设、民族复兴而读书,不负家长期望,不负党和人民期待。广大少先队辅导员和少先队工作者

工作者热烈表示,要履行好党赋予的光荣使命和职责,牢记为党育人、为国育才的初心使命,落实立德树人根本任务,为中国特色社会主义事业培养合格建设者和可靠接班人。

一、广大少先队员表示,要牢记习近平总书记希望要求,争当有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的新好儿童

广大少先队员从小坚定听党话、跟党走决心,立志用实际行动赓续红色基因,传承红色基因,做党和人民事业的接班人。(下转2版)

共青团、少先队认真学习宣传贯彻习近平总书记“六一”重要指示精神

本报讯(中青报·中青网记者 杜沂蒙)在“六一”儿童节到来之际,习近平总书记到北京育英学校考察,看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺节日,对新时代少年儿童寄予殷切期望,对全党全社会关心爱护少年儿童提出明确要求,极大鼓舞了广大少先队员和各级团干部、少先队辅导员、少先队工作者,进一步提升了大家坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉。

6月1日下午,团中央书记处第一书记阿东主持召开书记处会议,传达学习习近平总书记“六一”重要指示精神,研究部署贯彻落实举措。会议指出,习近平总书记到育英学校考察,是党的十八大以来,专门向少年儿童送去祝福、提出希望,作出一系列重要指示,清晰指明新时代好儿童的实践标准、为党培养少年儿童的着力重点、党的少年儿童工作者的政治标准,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大少年儿童的重视关怀和殷切期望,为做好新时代少年儿童和少先队工作指明了前进方向、注入了强大动力。

会议要求,要把学习贯彻习近平总书记“六一”重要指示精神同深化领会习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述紧密结合,确保中央重要要求落细落深落实。要广泛开展宣传教育,面向社会各界特别是广大少先队员生动宣传习近平总书记的关心关怀和期望要求;突出政治启蒙功能,引导少先队员自觉传承红色基因、赓续革命薪火;持续拓展校外空间,带领少年儿童就近就便参与学工、学农、学军和文化体育、科学普及、劳动锻炼等实践;积极进军网络阵地,提升少先队新媒体工作的影响力引领力;强化骨干队伍建设,增强少先队辅导员的政治素养和业务能力;夯实全团带队责任,下大气力推动新时代少先队工作高质量发展。

当日上午,“让我们荡起双桨 红领巾向着太阳”首都少先队“六一”主题队日活动在北海公园举行。团中央书记处第一书记阿东、北京市委副书记刘伟与少工委干部一起,学习习近平总书记“六一”重要指示精神,与少先队员共同庆祝“六一”节日,勉励孩子们牢记习近平总书记教导,努力做到有理想、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。来自首都各中小学的400多名少先队员通过合唱、传统体育项目展示、非遗技艺实践体验、科创成果宣讲、“红色印记”寻访等丰富多彩的活动,充分展现了“红领巾向党”的昂扬风貌。

“六一”期间,各地少先队开展主题队会、队日活动,9000余名红领巾巡讲团成员深入中小学校和城乡社区、青少年宫,面向少先队员生动传递习近平总书记的节日问候,引导孩子们学习中央重要要求,争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

“在实现中华民族伟大复兴的征程上,中国共产党是先锋队,共青团是突击队,少先队是预备队。”“共青团要履行好全团带队政治责任,规范和加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制,着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通。”“共青团要带领少先队员履职尽责,奋发有为,为红领巾增添新时代的光荣。”

团十九大专题

中青报·中青网记者 杜沂蒙

习近平总书记站在党和人民事业后继有人、红色江山代代相传的战略高度,深情关怀少年儿童健康成长,极为关注少先队事业发展,作出一系列重要指示批示。

2021年,新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件出台,成为新时代少先队工作的行动纲领。

近年来,共青团、少先队组织深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,深入贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》,围绕培养共产主义接班人根本任务,聚焦政治启蒙和价值塑造主责主业,不断推进新时代少先队工作改革创新。

培养担当民族复兴大任的时代新人

2022年5月10日,北京市八一学校44名少先队员在人民大会堂参加了庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会,队员们全程坐得笔直,认真聆听,一笔一画记录,好几名队员的笔记写了满满三四页纸,还有的现场记录形成了思维导图。

五(4)中队的董徐行说:“能现场聆听聆听爷爷的讲话,除了难以抑制的自豪,我还深刻感受到了爷爷对当代青少年的殷切期望。全程我都在认真做笔记,好想把记住爷爷所说的每一句话。”(下转3版)

为红领巾增添新时代的光荣

五年来少先队改革发展工作综述



6月1日,孩子们在贵州省施秉县第二小学举行的庆“六一”活动中表演课桌手舞。



6月1日,北京北海公园,来自北京市朝阳区芳草园国际学校世纪小学四年级的少先队员王逸帆(右一)正在展示作品“月饼”月球车。



在安徽省合肥市长江东大街幼儿园举办的“萌娃迎六一”活动中,孩子和家长开心地参加各项趣味互动游戏。

欢乐过“六一”

各地少先队“六一”期间开展“学习二十大,争做好队员”主题队日活动

本报讯(中青报·中青网记者王璐璐)在今年“六一”国际儿童节到来之际,共青团中央、全国少工委组织开展“学习二十大,争做好队员”主题队日活动,引领广大少先队员聆听领袖故事、寻访伟大成就、畅想美好未来,立志成长为担当民族复兴重任的时代新人。

在广大社区、农村、青少年宫,各级红领巾巡讲团成员向少先队员集中宣讲习近平总书记对少年儿童的希望要求,把领袖的关心关爱传递给少年儿童。在广西,少先队员沿着习近平总书记的足迹,到广西民族博物馆进行红领巾研学实践,开展“总书记教导记心中”活动,从小铸牢中华民族共同体意识。

队旗飘扬,队歌嘹亮,“六一”期间,各地集中举行入队仪式,新一批少先队员光荣地加入少先队。

“我是中国少年先锋队队员,我在队旗下宣誓……”在上海市黄浦区,很多学校选择在中共一大纪念馆举行入队仪式。党徽映照,新一批少先队员戴上鲜艳的红领巾,感悟星星火炬等少先队标志的深刻含义。

在天津滨海新区,新入队的少先队员走进天津航天长征火箭制造总装测试车间,观看“大国重器”组装测试过程,聆听“大国工匠”故事,共绘“大火箭”展宏图,立下强国之志,努力为实现民族复兴的美好未来接力奋斗。

在山东青岛,1500余名少先队员参加少先队队歌大赛。15支鼓号队以原地演奏、行进演奏、编队表演等形式演奏了《出旗曲》《退旗曲》和《中国少年先锋队队歌》等曲目,展示了新时代少先队员朝气蓬勃的精神风貌。

在江西南昌,1200余名少年军校学员代表进行汇演展示,响亮的口号、饱满的状态以及充满力量的动作,展现出新时代少先队员昂扬向上的风采。

广西、新疆、西藏三地少先队员通过线上“同一节课,同唱一首歌”,共话家乡发展,共上主题队课。

少先队员观看载人飞船发射、乘坐体验中老铁路国际旅客列车,用脚步丈量、用画笔描绘祖国和家乡的发展变化,见证感受新时代伟大成就。

“成功啦!”“真壮观!”在酒泉卫星发射中心,随着神舟十六号载人飞船腾空而起,现场观看发射的少先队员欢呼起来。这些队员来自贵州、安徽、江西、陕西等地共青团“童心港湾”项目点,在“少先队员与载人航天面对面”活动中,他们参加了航天员乘组出征仪式、与航天专家面对面交流,体验“少年拍天宫”星空课堂、制作水火箭发射,还瞻仰东风革命烈士陵园、参观发射中心历史展览馆,近距离感受中国航天事业发展成就,学习传承航天精神。

在云南,少先队员在境外辅导员的带领下乘坐中老铁路国际旅客列车一路来到最美“国门”第一站磨憨站,寻访见证高质量共建“一带一路”的标志性工程。(下转2版)

中国少年先锋队统计简报

全国少工委

截至2022年12月31日,全国共有少先队员11467.1万名。全国共有基层少工委26.1万个。其中,中小学校少工委20.0万个,城乡社区、青少年宫等校外少工委6.1万个。全国中小学校共有少先队大队20.1万个,中队287.4万个。

全国共有少先队辅导员623.3万名。其中,省、市、县级少先队总辅导员0.4万名,中小学校大队辅导员20.1万名,中队辅导员293.1万名,少先队校外辅导员309.7万名。

浙江推动产业迭代升级

“产业大脑”为高质量发展注入新动能



中青报·中青网记者 魏其豪 张均斌 孙庆玲

“杭州的产业大脑系统可以把行业信息共享,得益于此,我们发现本地就有与我们强相关的企业大华技术股份有限公司,并与对方实现了技术算法方面的合作,不再需要去省外集采。”日前,在“高质量发展调研行”主题采访活动中,浙江省杭州市萧山区的紫光恒越(杭州)技术有限公司高级体验营销专员汪东浩向记者介绍了杭州的“产业大脑”给企业带来的便利和益处。

在浙江,产业数字化发展随处可见,如今更是在走深走实。2021年年初,浙江省在全省数字化改革大会上提出建设“产业大脑”,即基于系统集成和经济调节智能化的理念,将资源要素数据、产业链数据、创新链数据、供应链数据、贸易流通链数据等汇聚起来,运用云计算、大数据等新一代信息技术,对数字产业发展和产业数字化转型进行及时分析、引导、调度、管理,实现产业链和创新链双向融合。

如今,浙江省各地“产业大脑”的建立,正在推动产业迭代升级,为经济发展注入新动能,助力一、二、三产高质量发展。浙江省经信厅副厅长叶健松介绍,目前,浙江打造以“产业大脑+未来工厂”为核心的数字经济系统,已建设细分行业产业大脑96个,创新打造产业大脑能力中心,累计建设未来工厂52家、智能工厂(数字化车间)601家。

“中国视谷”串起杭州视觉智能核心产业

近年来,杭州正在推进“中国视谷”建设。作为杭州产业生态新地标,“中国视谷”建设已被纳入工信部和浙江省合作协议,2022年,杭州视觉智能核心产业实现营收超2825亿元,整体规模超7000亿元,基本形成覆盖上中下游全产业链的产业生态圈。

紫光恒越(杭州)技术有限公司是“中国视谷”窗口园区的一家优势企业。这家公司利用5G、AI、边缘计算等先进的数字化技术,通过一整套IT应用系统,实现产品和解决方案的有效结合,达到生产设备、生产产品、人员及生产信息化的全面互联互通和自动化、智能化、可视化运作。

同样位于杭州萧山“中国视谷”窗口园区的先临三维科技股份有限公司,是一家在三维视觉领域深耕了18年的专精特新“小巨人”企业,其高精度3D扫描业务可为用户提供设计、仿真、制造、检测等环节应用的3D数字化解决方案,广泛应用于汽车工业、航空航天、能源重工、电子电器、文博艺术、康复矫治、虚拟现实、教育科研等行业,公司产品已销往全球100多个国家和地区,国际业务占比超过50%。(下转2版)



上海开通婚姻登记“跨省通办”服务

6月1日,来自陕西的刘先生和姚女士在上海市普陀区婚姻收养登记中心完成婚姻登记“跨省通办”。当日,上海市开通婚姻登记“跨省通办”服务。即日起,在沪工作和生活的准新人,只要一方持有上海居住证就可以在沪登记领证。“跨省通办”服务开通首日,全市16个区级婚姻登记机关迎来了100余对新入“跨省”办理结婚登记。新华社记者 方喆摄